

«ДИНАМО» (Москва)

«ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Владимир Пильгуй

Александр Ткаченко

Владимир Басалаев

Николай Пинчук

Сергей Никулин

Владимир Малыгин

Владимир Комаров

Сергей Кузнецов

Иван Терехов

Юрий Васенин

Алексей Петрушин

Александр Журавлев

Анатолий Байдачный

Виктор Кузнецов

Андрей Якубик

Владимир Белоусов

Вадим Павленко

Юрий Елисеев

Александр Махоников

Анатолий Куксов

Геннадий Еврюжинин

Виктор Студчин

Валерий Зымков

Сергей Андреев

Юрий Пудышев

Геннадий Шилян

Евгений Жуков

Владимир Абрамов

Владимир Долбоносов

Анатолий Павлов

Николай Гонтарь

Михаил Форкаш

Капитан — Г. Еврюжинин

Капитан — В. Кузнецов

Старший тренер — эмс, засл.

Старший тренер — мс

тренер СССР Г. Д. Качалин

Е. В. Пестов

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Н. Крылов (Куйбышев),
 судья всесоюзной категории Н. Шушпанов (Ленинград),
 судья республиканской категории И. Муэйлис (Вильнюс).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и на световом табло.

Фото В. Евстигнеева и А. Сергеева.

Общественный пресс-центр.

Ответственный за выпуск

В. Соловьев

Цена 8 коп.



XXXVI
ЧЕМПИОНАТ
СССР

Воскресенье

8

сентября
1974 г.

(МОСКВА)

„ДИНАМО“ — „ЗАРЯ“

(ВОРОШИЛОВГРАД)



ФУТБОЛ

football.lg.ua

football.lg.ua

«ДИНАМО» (Москва) — «ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Если провести опрос постоянных посетителей нашего стадиона, какой матч был самым интересным в нынешнем сезоне, многие назовут встречу ворошиловградской «Заря» с ЦСКА. В этом матче, особенно в его первом тайме гости продемонстрировали футбол высокого класса. Команда действовала, как хорошо отлаженный механизм, четко, согласованно, умело используя слабые места в игре соперника, наизъязвив ему свою манеру. Длинные передачи полузащитников, как правило, находили адресата, постоянное движение игроков заставляло оборону армейцев, Белорусов, Куксов, В. Кузнецова были по-всегда, словно вгоняли гвоздь в лоску.

Сегодня ворошиловградцы в последний раз в нынешнем сезоне играют в Москве. А между первым их матчем с ЦСКА и сегодняшним с «Динамо» были встречи с московским «Спартаком» и «Торпедо». Спартаковцы уверенно разгромили дебют матча с «Зарей». Однако после перевода гости преобразились. От медлительности не осталось и следа. И вскоре уже «Спартак»оказался в роли отыгравшегося. Лишь на последних минутах москвичи ушли от поражения.

Единственное поражение «Заря» нанесли автозаводцы. Поражение несколько украсило только отличный удар в «девятку» Куксова, которым ворошиловградец «размочил» счет. В итоге — 2:1 в пользу «Торпедо».

«Заря» оказывала упорное сопротивление маститым столичным клубам. Поэтому было удивительно видеть ее долгое время в конце турнирной таблицы. Тем более, что в разыгрыше Кубка СССР ворошиловградцы дошли до финала и имели немало шансов стать владельцами этого почетного приза. Видимо, подводит ворошиловградцев неумение настроиться на матчи с соперниками, равными или более визуальными по классу. В середине сезона сменилось руководство «Заря». Ее возглавил Е. Пестов.

В нынешнем году в составе команды появилось немало молодых талантливых футболистов, которые уже сеят «не портят ногоды». В первую очередь следует назвать 18-летних крайних форвардов В. Стульчина и С. Андреева, которые блеснули в финальном матче на Кубок. Вернулся в команду ее

Первая встреча московского «Динамо» с ворошиловградской «Зарей» в чемпионате страны состоялась 7 апреля 1967 г. на поле ворошиловградского стадиона «Авангард». Для «Заря» это было лишь второй по счету матч в высшей лиге. Тем не менее дебютанты оказались москвичам очень серьезное сопротивление. Исход поединка решил единственный гол, забитый в ворота хозяев поля динамовцем Г. Еврожихиным. Кстати, в первом своем матче в высшей лиге «Заря» победила с таким же счетом другого многократного чемпиона страны московский «Спартак».

В игре второго круга на нашем стадионе 1 ноября ворошиловградцы сумели взять реванш у динамовцев. Москвичи также со счетом 1:0. Гол забил О. Сергеев. Этот матч был примечателен тем, что положил конец лидерству московских «динамовцев» в чемпионате страны. Москвичи, возглавлявшие таблицу с самого первого тура, вынуждены были уступить первое место своим киевским одноклубникам и, как оказалось, наовсем.

Сегодня шестнадцатый по счету матч «Динамо» и «Заря». Остались ли в составах команд футболисты, выступавшие в самой первой встрече? Приподнимем память тех, кто защищал цвета команд 7 апреля 1967 г.:

«Заря»: Л. Клюев, В. Фисенко, Ю. Ращупкин, В. Синай, В. Глухарев, В. Першин, А. Журавлев, Б. Кесло, В. Проданец, А. Лебедь (К. Доронин), А. Шакун;

«Динамо»: Л. Яшин, В. Штапов, Г. Рябов, В. Зыков, В. Маслов, В. Аничкин, И. Численко, В. Иванов, В. Волотовский, Ю. Авруцкий (В. Дудко), Г. Еврожихин.

В московском «Динамо» из этих игроков продолжают выступать Г. Еврожихин и В. Зыков, у «Заря» таких футболистов трое: Л. Клюев, А. Шакун и А. Журавлев. Но если Журавлев непрерывно играл в составе ворошиловградской команды, то Шакуя вернулся уже после службы в армии. Братья Клюевы также остались, было, «Заря» и выступал в украинских коллективах второй лиги. Однако отсутствие в составе «Заря» основного голкипера А. Ткаченко и травмы его дублера М. Форкаши заставили тренеров вернуть в коллектив 35-летнего ветерана. Еще один участник первой встречи имеет причастность к сегодняшнему матчу. Бывший центральный защитник гостей Ю. Ращупкин — юный тренер команды. Остальные игроки «Заря» в том матче не только не выступают в ее составе, но и вообще оставили большой футбол. В московском «Динамо», кроме Зыкова и Еврожихина, еще пять футболистов продолжают активные выступления. В. Маслов и В. Штапов играют за «Динамо», но, вологодское, В. Иванов и В. Дудко защищают цвета владимирского «Торпедо». В. Волотовский со второго круга начал выступления за команду первой лиги липецкий «Металлург».

Во всех 15 матчах «Динамо» с «Зарей» участвовал лишь один футболист — динамовец Г. Еврожихин. 13 встреч провел В. Зыков, 12 — ворошиловградец А. Журавлев.

Из этих встреч лишь две принесли ничейный исход. В остальных всеми побед одержали москвичи, 5 — футболисты «Заря». Вот результаты всех встреч «Динамо» — «Заря» (по годам): 1967—1:0, 0:1; 1968—0:1, 0:0; 1969—1:0, 2:0; 1970—3:0, 0:1; 1971—1:1, 0:1; 1972—0:1, 0:2; 1973—2:1, 1:0; 1974—2:1.

Как видно из результатов, лишь один матч закончился с крупным счетом. Победили москвичи.

Лучший бомбардир всех встреч московский динамовец Г. Еврожихин, на счету которого четыре забитых гола. По два мяча забили москвич В. Козлов и ворошиловградец В. Кузнецов. Авторы остальных голов: динамовцы В. Аничкин, В. Маслов, Ю. Семин, Ю. Пудышев, В. Долбоносов, А. Кожемякин, В. Павленко и А. Байдачный; футболисты «Заря» О. Сергеев, Г. Шилья, В. Фурсов, А. Шульженко, В. Онищенко, В. Старков и Ю. Елисеев.

Лучший бомбардир одного матча — динамовец В. Козлов. В игре первого круга 1970 г., единственной, которая закончилась с крупным счетом, он провел два гола.



1973 год. «Динамо» — «Заря». Эпизод из матча.

основной вратарь А. Ткаченко, игрой которого пристально наблюдают тренеры сборной СССР.

У москвичей вновь встала в строй центральный защитник капитан команды В. Долбоносов. В последние матчи возвращается в основной состав полузащитник Ю. Пудышев, доставивший «Заре» много неожиданностей и пропагнодийной встрече на нашем стадионе. Динамовцы несколько утратили свои шансы на приобретение Кубка страны, но первый матч они начали третими, а сейчас по ходу боянским отрывом не входят даже в первую четверть. Победа в Краснине несколько поправила положение москвичей. На своем же поле «Динамо» в последнем матче с «Кайратом» вновь проиграло.

МАТЧ ПЕРВОГО КРУГА

«Заря» (Ворошиловград) — «Динамо» (Москва). 1:2 (0:0). Ворошиловград. Стадион «Авангард». 1 июля. Ясно. 30 градусов. 13 000 зрителей. Судьи: Н. Крилов (Куйбышев), Каданов (Свердловск), П. Панченко (Новосибирск).

«Заря» проводила этот матч после кубкового сражения с донецким «Шахтером». Ворошиловградцы еще не успели как следует восстановиться и поэтому сделали ставку на начало встречи, надеясь, видимо, создать перевес в головах на первых

минутах, а уже затем его удержать. Москвичи сначала были вынуждены в основном обороняться. Они были готовы к такому, начиная и спокойно выжидали.

И все же первые атаки «Заря» могли закончиться успешно. Шиллин отлично подал мяч с правого края, но его передачу не смогли замкнуть ни Елисеев, ни Стульчин, находившиеся во вратарской площадке. Тут же на хорошую передачу с фланга откликнулся Белоусов, но его удар головой присел в основание штанги.

Постепенно инициатива стала переходить в руки московской. Все чаще они появляются в штрафной площади хозяев поля, а к концу тайма устраивают настоящую осаду ворот Форкаша, оставив на своей половине поля лишь три защитника.

Во втором тайме штурм ворот «Заря» продолжался. Полузашита гостей завладела серединой поля, оттесив игроков срочной линии соперников к их штрафной площади. Но долгое время воронилоградцы успели обороняться. Лишь на 71-й минуте Байдачный получил точную передачу на правом фланге, сделал рывок и, увидев открывшегося Павленко, направил мяч точно к нему. Молодой центрфорвард не упустил своего шанса. Затем Байдачный удачно обманул своего опекуна, сам прорвалась к воротам и точно пробил угол, 2:0. После второго пропущенного гола москвичи несколько успокоились, а футболисты «Заря», наоборот, оживились. За девять минут до финального свистка Васенин после прохода по мешку левого полусреднего сделал навес на вратарскую площадку москвичей. Пильгуй ошибся в выборе позиции и Елисеев беспредметно забил ответный гол.

Конец матча динамовцы провели с предельной осторожностью и не дали возможности футбольистам «Заря» угрожать своим воротам.

«Заря»: Форкаш, Пинчук, Малыгин, Абрамов, Васенин, С. Кузнецов, Шишкин, Белоусов, Елисеев, Куксов (Павлов, 68), Стульчин (Андреев, 60);

«Динамо»: Пильгуй, Басалаев, Никулин, Зыков, Долбонов, Жуков, Вайдачный, Пудышев (Петрушин, 46), Павленко, Гаврилов (Махоников, 82), Еврояхин.



1973 год. «Динамо» — «Заря». Ворошиловградец Ю. Васенин преследует москвича А. Петрушина.

ПРИЧИНЫ НЕУДАЧИ: ВАШЕ МНЕНИЕ?

Любителям футбола памятен взлет воронилоградской «Заря» в 1972 г., который принес ей титул чемпиона страны. Тогда, выступая под руководством тренера Г. Зонина, «Заря» показывала активный, наступательный футбол и заслуженно стала сильнейшей в стране. Свой класс воронилоградцы подтвердили и на турнире Бразилии. Футболисты команды составляли 80% сборной, выступавшей на родине трехкратных чемпионов мира. Казалось, «Заря» надолго вошла в кругу лидеров отечественного футбола. Но в прошлом году, как выразился один из воронилоградских футболистов, «Заря» листал за листком рояла свои чемпионские лавры. В итоговой таблице чемпионата она стояла лишь седьмой.

В чем причины неудач команды? Это вопрос, поставленный календаря-справочника «Заря» — 74, заданный некоторым футболистам воронилоградской команды. Вот их ответы.

А. Журавлев: Больше всех виновата наша линия нападения.

В. Абрамов: Уход из команды полузащитника В. Семёнова.

М. Форкаш: Несерьезное отношение к тренировкам в процессе сезона. Мы плохо готовились к играм.

Н. Пинчук: Не было настоящего «заплетита» к борьбе, страстного желания выиграть каждый матч и каждый метр поля, а без этого смысла был неминимус.

Итог подводят бывший начальник команды В. Галустов и старший тренер В. Блинов.

В. Галустов: «Не на всех чемпионства подействовало одиаково. Подготовились-то к сезону хорошо, но в игре у некоторых появился холода: чуть-чуть поберегся, чуть-чуть не дожжал. А ведь с нами сейчас играют не так, как в прошлом году».

В. Блинов: «В прошлом году (1972) достаточно было увидеть воронилоградцев на поле хоть раз, чтобы сделать вывод: им приносил успех отличный волевой настрой. Этот психологический фон позволял игрокам проявлять в полной мере свое технико-тактическое мастерство. Команда играла просто и надежно, не претендуя на особую красоту. Теперь же, в ранге чемпионов, игроки, естественно, захотели сделать шаг вперед, играть не только рационально, но и зрелищно, привлекательно. Желание, безусловно, похвальное. Однако на каком-то этапе оно вступило в противоречие с возможностями игроков...».

Интересную подборку приводят составители справочника по оценкам игроков «Заря». Оказывается, что по итогам сезона наибольшее количество баллов набрал защитник В. Малыгин — 29, 28 баллов — у А. Журавлева и А. Куксова, 26 — у В. Кузнецова.



1974 год. Ворошиловградец В. Белоусов открывает счет в матче первого круга с ЦСКА.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР ЮНИОРОВ ДИНАМОВСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН

С 20 до 25 августа Польской Народной Республике проходил традиционный международный турнир юношеских команд динамовских организаций социалистических стран, посвященный трицатилетию годовщины народной Польши.

В сборную команду «Динамо» входили юноши из Москвы, Минска, Тбилиси.

Рассказывает руководитель делегации мастер спорта СССР А. С. Родионов:

«Третий раз советские юноши принимают участие в этих соревнованиях. В прошлом сезоне юные динамовцы завоевали серебряные медали Чемпионата Европы. На подобных турнирах несомненно. В 1968 г. турнир дал путевку в большой футбол Владимиру Онисценко, Алексею Христиану (Киев), Андрею Якубкину, Евгению Жукову (Москва), Пирзуzu Кантеладзе (Тбилиси).»

Из участников турнира 1972 г. можно отметить москвичей Юрия Пудышева и Вадима Павленко, закрепившихся в основном составе своей команды. Думаю, что прошедший турнир не будет исключением. Так крайний нападающий Николай Колесов завоевал приз лучшего бомбардира, а полузащитник из Москвы Александр Королев по вознаграждению получил приглашение в юношескую сборную страны. Это не означает, что все остальные участники уступали этим двум. Не случайно польская газета «Спорт» назвала нашу команду самой технической командой соревнований.

Кроме нашей команды в соревнованиях приняли участие еще шесть коллективов, вместо запланированных семи: юниоры «Амнакана» из КНДР не прибыли на турнир.

Всюю жребьевку в одной подгруппе с нами оказались: «Динамо» (ГДР), «Дожа» (Венгрия), «Руда гвоздь» (Чехословакия). По всемобщему мнению, наша подгруппа была сильнее, чем та, где выступали болгарский «Спартак» (будущий победитель турнира), польская «Фаэдия» и румынская команда.

Матчи в нашей подгруппе проходили содержательно, интересно и остро. Польская пресса отмечала постоянно этот факт, начиная с первого тура. Игры с участием нашей команды собирали все больше и больше зрителей. После убедительной победы над коллективом «Руда гвоздь» к нам обратились представители польского телевидения с просьбой провести показательную тренировку для трансляции ее на всю Польшу. К сожалению, напряженный график турнира не позволил нам это сделать.

Кратко об играх. Первая встреча с юниорами ГДР проходила в упорной борьбе с преимуществом нашей команды. Четко действовала защита, прерывая все атаки соперников на ближних подступах к штрафной площади. Отличился правый защитник Анатолий Паров, сумевший скрежетать самого быстрого форварда немецкой команды. Все попытки нападающего перенести Парова на скорости успеха не имели. Полузашитники нашей команды Сенчук, Толстых не только хорошо выполняли оборонительные функции, но и активно помогали нападающим в организации атак. Форварды Колесов и Иванов, а также полузащитники Миронич создали немало моментов для взятия ворот. Поспешность при завершении атак не позволила им долгое время добиться успеха, кроме того, немецкие футболисты умело создавали искусственное положение « вне игры ». Счет был открыт за несколько секунд до перерыва, когда защитник соперников тихо отдал мяч своему вратарю. Выскочив из-за спины защитника, Колесов овладел мячом, сделал короткую паузу, увидев, что вратарь покинул ворота, точным ударом хладнокровно перекинул мяч в сетку. Во втором тайме Миронич после сильного прохода оказался один на один с вратарем и установил окончательный результат 2:0. Это был очень красивый гол. Отличился также и наш вратарь Юрий Курбяко, взявший трудный мяч в верхнем углу.

На следующий день наша игра была отмечена специалистами. Сравнивали матчи СССР — ГДР и Польша — Румыния. Сравнение было явно в нашу пользу.

Во втором туре нам противостояли футболисты «Дожа» (Венгрия). Матч проходил в равной, упорной и резкой борьбе. Тренер нашей команды заслуженный мастер спорта Ю. К. Кузнецов видел венгров в матче первого тура. Нашему левому защитнику Сергею Бондарю было дано задание опереть быстрого центроварда венгерской команды, когда тот появится в его зоне. Бондарь не только справился с поставленной задачей, но и успевал страховать центральную зону, когда туда вырывался полузащитник. Единственный гол был забит во второй половине игры после четко разыгранной комбинации с участием Толстых, Иванова и Колесова. Представлю слово одному из соавторов этого гола Олегу Иванову: «Прокоснувшись на рывке по краю двух защитников, Толстых вышел на верхнюю передачу и в одно мгновение вверхом направил мяч в центр штрафной площади. Рывком, определившись, защитника, я принял эту передачу на грудь, чтобы подправить мяч себе под удар. Но, услышав за спиной дыхание соперника,

бросил мяч под ногу набегающему Колесову. Удар Николая, и мяч, ударившись о вытянутые вперед руки вратаря, рикошетом влетел в ворота под перекладину. После этой победы наша команда стала лидером подгруппы.

Встречу третьего тура с «Руда гвоздь» динамовцы провели с большим подъемом. Шесть безответных мячей было забито в ворота соперников. Одним из лучших можно назвать Колесова, забившего четыре мяча на 4, 10, 32 и 76-й минутах и возглавившего список бомбардиров турнира. Запомнились его первые два гола, когда он, сместившись в центр в буквальном смысле «раскрытия» обоих стоек соперника и с близкого расстояния направил мяч сначала в правый верхний, а потом в левый нижний угол ворот. Эта победа вывела нас в финал. Перед финалом состоялась встреча за третье место ГДР — Польша, закончившаяся убедительной победой немецкой команды — 3:0. Нам же предстояла встреча с болгарами. Отмечу попутно, что в 1972 г. обе эти команды также были участниками финальной встречи. Тогда победили советские футболисты. Сейчас победа досталась болгарам, которые были нам единственным голом за весь турнир. Все попытки «Динамо» изменить счет были бесподобны, хотя возможности для этого имели Колесов, Толстых, Королев и Миронич.

В заключение об общих итогах выступления советских юниоров: в 4-х играх команда набрала 6 очков (3 победы, 1 поражение) при разности мячей 9:1. (Из них 6 на счету Колесова). К соревнованиям команду готовили: старший тренер мастер спорта Е. Ф. Байков и тренер заслуженный мастер спорта Ю. К. Кузнецов.

Очередные матчи

первенства СССР по футболу
на ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ «ДИНАМО» состоятся:

9 сентября

ЦСКА — «НИСТРУ» (Кишинев)

Начало в 19 час. 30 мин.

на ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ им. В. И. ЛЕНИНА

14 сентября

«СПАРТАК» (Москва) — «ДИНАМО» (Москва)

Начало в 18 часов.

ВЫИГРЫВАЕТЕ ВЫ, ВЫИГРЫВАЕТ СПОРТ!

Это девиз Всесоюзной спортивно-числовой лотереи — «СПОРТЛОТО». Каждые 10 дней «ЛОТОТРОН» определяет «СЧАСТЛИВЫЕ» номера (виды спорта).

Просты правила игры, но прежде чем приступить к выбору своих номеров, внимательно прочитайте условия лотереи, напечатанные на оборотной стороне карточки.

Благодарность и постоянство — гарантия успеха в «СПОРТЛОТО»!

football.lg.ua
ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

МОССПОРТЛОТО